

老实人生存秘笈

◎朱朱

马伯庸的历史故事常有映照当下的独特,电视剧《长安的荔枝》对原著有所改动,但看时仍旧忍俊不禁。大唐天宝十四年,长安城小吏李善德突然接到一个任务,要在贵妃诞日之前从岭南运来新鲜荔枝,荔枝保鲜期只有三天,而岭南距离长安五千多里。

许多人都面临过这样的问题,上司提出了一个大多数人觉得无法完成的任务,于是打太极、甩锅推诿,聪明人立马躲得远远的。李善德这样的老实人为了活命只能硬着头皮干。首先是解决钱的问题,从那个把中文说得颠三倒四的苏谅那儿用五府符牒换了钱;其次是找到货源,僮人的荔枝园是整个岭南最大的,品种齐全,连官府都想要据为己有。然后他发现了双层瓮,可以延长荔枝保鲜的时间。接下来,他花了很多精力去搞运送路线的实验,一路走梅关道,之后走江淮漕运;一路走西京道,从彬州到江陵;第三条路线则是从鄂州到随州;第四条走水路,从珠江到汉水,最后走陆运,直抵长安。

李善德是个古代版的理工男,对人情世故一窍不通,岭南的一把手何有光表面很支持,背地里一直在捣乱。虽然运输实验都失败了,但他却摸索出一条正确的路线。原本李善德到上林署是升迁,但却让他一个学算术的去养花草,而后面他想出运荔

枝的好方法还得益于在上林署养花草的工作经验。你看,老天精心安排的每一个坑都是有深意的。他用“分枝植瓮法”维持六七天的保鲜,到时间后把荔枝摘下用盐和双层瓮保鲜还能维持四五天,一共有十一天的保鲜时长。这个时间足够送到长安了。

有些道理只藏在故事里,三言两语根本讲不清楚。人们从不把人性的真相写在教科书里,如果书上没有写,又没人教,什么都不懂的老实人应该怎么办呢?

答案是认真思考,学会变通。李善德还是有脑子的,为递送札子,忍痛买了昂贵的玉露团去贿赂同僚,套到了鱼常侍的动向,右相想摘他的桃子,李善德根本没有反抗的余地。用了李善德的方法成功将荔枝运到了长安,确实,谁要是打通了岭南到长安的商路,谁就财源滚滚。原本李善德有功可以被提拔至上林署的署令,却因为看不惯右相为运荔枝而砍了荔枝园,说了不该说的话被流放岭南。

许多人困在职场的争斗中,要执着还是放下执念,是躺平还是站起来干始终是个问题。利益的博弈、机构内部的矛盾,如果没有较高的情商,还真是会跌得很惨。但如李善德一般的老实人,无处可逃的时候索性埋头苦干,往往有突破的奇迹。

两个孟小冬

◎黄海潮

今年4月,赴上海话剧艺术中心观看话剧《孟小冬》。观剧前,我已在B站欣赏了北京人艺的同名作品。观演时,不免在心中将两版做起了比较。

相对来说,北京人艺的版本包含大量的独角戏,而上话的版本加入了更多的群像。两个版本都从孟小冬的人生走向黄昏时开始,人艺版本以孟小冬孤独的背影开场,虽然不断有角色上场与她展开对话,但是灯光始终将孟小冬烘托成唯一的主角。上话的版本以人物群像开场,孟小冬、姚玉兰、杜月笙等人逐个向观众讲述自己的身份。

上话的版本尤其重视“人群”的作用。他们远远地隐匿在舞台的后方。有时,他们是孟小冬曾经扮演的诸多老生角色;有时,他们是疯狂崇拜孟小冬的戏迷们;有时,他们是痴迷挖掘孟小冬私生活的记者……是他们,像潮水,又像苍蝇,反反复复地粘连着孟小冬的人生。舞台在嘈杂与安静之间来回切换,赋予舞台表演独特的层次和张力。

在呈现孟小冬的不平凡戏曲人生之路时,北京人艺版关注了孟小冬为何“罢演”,我深刻地记得一个桥段:她厉声制止女儿偷录她的唱段。这个细节透露了极其微妙的信息,她虽不在公众面前唱戏,但是从未彻底放下,又执拗地阻止任何人靠近,即便是她的女儿。细微处的刻画淋漓尽致地展现她纠

结矛盾的心态、孤高自赏的性格。上话的版本中,孟小冬幼年的演艺生涯,从她与姚玉兰的对话之中,观众能得到大概的印象:一个出身于曲艺世家的“大小姐”,从小天赋异禀。戏中夹杂了大量余叔岩和孟小冬的原版唱腔,择取的唱词与戏中情节丝丝入扣。我还记得,包括《捉放曹》《搜孤救孤》等,唱词与情节严丝合缝,更显匠心。

关于孟小冬与梅兰芳、杜月笙的关系,上话的版本着重于烘托梅兰芳的爱慕之心、杜月笙的怜惜之情。剧终时,舞台上甚至突然出现了一张床,代表着姚玉兰邀请孟小冬前来同住,却意在促进杜月笙与孟小冬的结合。正如剧组访谈所言,需以历史语境理解人物选择。

个人认为,北京人艺版在这方面处理得更加委婉,隐晦但含义深远。北京人艺版用了一个反问句来表现杜月笙的怜爱之情。孟小冬对杜月笙说,杜先生是世界最大的戏迷,肯定不会对我有非分之想。杜月笙说,你怎么知道我就没有呢?上话的版本明确提到,在余叔岩缠绵病榻之际,曾经说到一段往事,即孟小冬的第一位师傅曾极力阻拦她与梅兰芳的结合。她最终选择和杜月笙成婚,辜负了师傅的苦心。这也是在时代洪流中,一位女性在理想与现实之间艰难抉择的缩影。

当舞台灯光熄灭,留在记忆深处的,始终是那个在镜前与戏曲精魂对话的身影——那里有她对艺术的至诚,有超越世俗的永恒追求。



 新影视



艺术学院1994 刘健导演

影片讲述了南方艺术学院一群美术生和音乐生的故事。所有的问题还没来得及找到答案,毕业时节已匆匆而至。在青春的尾巴上,谁也无法选择停在原地,夹在传统与现代之间的他(她)们必须去决定自己要成为怎样的人。



三个火枪手:达达尼昂 马丁·布尔布隆导演

从卢浮宫到白金汉宫,从巴黎的下水道到拉罗谢尔的围城……在一个因宗教战争四分五裂、又面临英国入侵威胁的王国里,一小群男男女女将交叉长剑,将自己的命运与法兰西紧紧联系在一起。



七根心简 蔡岳勋导演

上古时期,未知神秘物质降生于凤子岭,可寄生人身,改变人心,引人行恶。如今,心简再现人间,一宗离奇凶案接踵而来,五个热血青年意外卷入心简事件,组成凤凰小队,共同踏上收服凶简的冒险征途。

红灯绿酒夜

◎南西

走出影院,我迫不及待打开网易云,凭借电影里“红灯绿酒夜,围炉消寒天”这句歌词查到了歌曲《红灯绿酒夜》。原唱是昔日上海滩歌后吴莺音。

《红灯绿酒夜》就像“第一眼美女”,是我一听钟情的曲子。在电影《酱园弄·悬案》中,恐怖镜头骤然切换到时髦留声机,婉转的歌声响起,瞬间抚平了紧绷的神经,那一刻,没有哪首歌比它更动听。

1947年,作为电影《粉红色的炸弹》插曲,《红灯绿酒夜》以“红灯绿酒夜,围炉消寒天”开篇,勾勒出旧上海纸醉金迷的夜。吴莺音独特的嗓音搭配明快的节奏,让人仿佛置身于欢乐与放纵的世界。但欢快的旋律与歌词背后却藏着深深的无奈与讽刺。“莫管薰烟笼半壁,且听弦管闹声喧”,当时战争的阴影仍笼罩着大地,社会动荡不安,

百姓生活困苦。可在旧上海滩的某些角落,人们依旧沉醉于声色犬马之中,对现实的苦难视而不见,只图一时的享乐。这种及时行乐的态度正是那个时代人们精神状态的写照,反映出人们在乱世中找不到方向,只能通过这种方式来麻痹自己。“等到天明鸡报晓,万事化云烟”,当夜晚过去,黎明到来,所有的欢乐与放纵都如过眼云烟般消散。这句歌词像是一种宿命的预言,暗示着这种虚假的繁荣和短暂的快乐终究无法长久。

《红灯绿酒夜》不仅是一首简单的背景音乐,它还与影片所描绘的时代背景、人物命运紧密相连。影片中,人们生活在复杂混乱的社会环境中,就如同这首歌所传达的氛围,表面的热闹掩盖不住内在的悲凉。歌曲与剧情相互映衬,进一步烘托出了旧上海的复杂与沧桑,让观众更深刻地感受到那个时代的无奈与悲哀。